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数学学科参考答案与评分标准

一、选择题（每题 3分）

二、填空题（每空 3分）

题号 11 12 13 14 15

答案 a（x+2）（x﹣2） 5 9 29 9
2

三、解答题

16．解：原式＝2× +9+1+2﹣ .........................................................................4 分

＝ +12﹣

＝12．......................................................................................................................5 分

17．解：原式＝ •

...........................................................................2 分

＝ •

...............................................................................................3 分

＝ ，............................................................................................................................4分

当 x＝ +1时，原式＝ ＝
..............................................................6 分

18．解：（1）m＝8÷8%＝100，n%＝ ×100%＝60%，

故答案为：100，60；..................................................2分

（2）可回收物有：100﹣30﹣2﹣8＝60（吨），

补全完整的条形统计图如右图所示；..........................4 分

（3）扇形统计图中，厨余垃圾所对应的扇形圆心角的度数为：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D C B A C B C B D
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360°× ＝108°，

故答案为：108；................................................................................................................6分

（4）2000× ＝1200（吨），....................................................................................7分

即我区 2000吨垃圾中约有 1200吨可回收物．.............................................................8分

19．（1）证明：∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴OA＝OC，OB＝OD，....................................................................................................2分

∵OA＝OB，

∴OA＝OB＝OC＝OD，..................................................................................................3分

∴AC＝BD，

∴▱ABCD是矩形；..........................................................................................................4分

（2）解：∵▱ABCD是矩形，

∴∠BAD＝∠ADC＝90°，

∴∠BAC+∠CAD＝90°，..............................................................................................5分

∵BE⊥AC，

∴∠BAC+∠ABE＝90°，

∴∠CAD＝∠ABE，........................................................................................................6分

在 Rt△ACD中，AD＝4 ，cos∠CAD＝cos∠ABE＝ ，................................7分

∴AC＝10．.......................................................................................................................8分

20.（1）解：设购买酒精 x瓶，消毒液 y瓶，

根据题意列方程组，得








2600y%)201(5x%)301(10
3500y5x10

..................................................................2分

解得， 





300y
200x

．........................................................................................................3分

答：每次购买的酒精和消毒液分别是 200瓶，300瓶；.........................................4分

（2）解：设能购买消毒液 m瓶，则能购买酒精 2m瓶，

根据题意，得 10×（1﹣30%）•2m+5（1﹣20%）•m≤2000，............................5分
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解得：m≤ 9
1000

＝111 9
1
．........................................................................................6分

∵m为正整数，

∴m＝111．..................................................................................................................7分

所以，最多能购买消毒液 111瓶．............................................................................8分

21.（1）证明：

∵AC=BC

∴弧 AC=弧 BC

∴∠AMC＝∠BAC..................................................................................................1分

∵点 A,B,M,C在⊙O 上

∴∠BME＝∠BAC，∠MBE＝∠MCA，

∴∠AMC＝∠BME，.............................................................................................2分

∴△AMC∽△EMB，.................................................................................................3分

(2)解：如图 2，连接 OB，OA

∵AC=BC,CD是高

∴CD垂直平分 AB

∴CD过圆心 O

∴设 AO=r,则 OD=9-r

∵AB=6

∴AD=
2
1 AB=3

在 Rt△AOD中，AD2+DO2=AO2

∴32+(9-r)2=r2，r=5

∴AO=5..........................................................................................................................4分

∵AO=BO OD⊥AB

∴∠AOD=
2
1
∠AOB

∵∠AMB=
2
1
∠AOB,∴∠AMB=∠AOD..............................................................................5分

∴sin∠AMB＝sin∠AOD＝
AO
AD ＝ ；........................................................................6分

（3）解：如图，过点 B作 BH⊥AM于 H，过点 M作 MG⊥AB
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∵sin∠AMB=��
��

，

∴BH＝BM•sin∠AMB＝ BM，

∴S△ABM=
1
2
AM•BH= 3

10
�� ∙ ��，

∴AM•BM＝ S△ABM =
10 1

10
3 2

AB MG MG   ………………….............…8分

由图可知，当点 M与点 C重合时 MG最大，即 MG=CD=9

∴AM∙ ��的最大值是 90.……………………………………………………...…..10分

22.解：（1）抛物线的表达式是：y =− x2 − 3x + 4;…………………….........2分

顶点 P ），（
4
25

2
3

 …………………………………......................….....….3分

（2）将点 C 向下方平移 1 个单位,此时 EFCD 且 EF=CD,所以四边

形 EFDC 是平行四边形，所以 CE=DF,

所以 BFEC  ≤ DFBF  =BD,所以当 B,D,F 三点共线时，

BFEC  的值最大............................................................................................................5分

所以 211
2
11

2
3

 CDBEFDCEFBC SSS 平行四边形四边形 ;................................6分

(3) 由 A(-4,0),C(0,4)可得直线 AC为 4 xy ，

设 M(m,m+4),N(m+4,m+8),...............................................................................................7分

∵AO=4,OC=4,∴AC= 24 ，∴sin∠CAO=
2
2 ,∴AM=

CAO
yM
sin

= 42 m ;

AN=
CAO
yN
sin

= 82 m ;

①当 M，N两点都在 x轴上方或下方时，

若△ABM∽△ANB，可得 AB2=AM·AN

8m4m  2252



第 5 页/ 共 5页

化简得：2m2+24m+39=0,解得：m1= 2
666-  ,m2= 2

66-6- ;

所以点 M(
2
666-  ,

2
662-  )或(

2
66-6- ,

2
66-2- )由点 A（-4，0）向点 M 平移可得平移后抛

物线顶点坐标 P为












 
4

66217
2
667-

， 或














4
662-17

2
66-7-

， ,
.........................................9分

②如图，M，N两点分别在 x轴两侧时，

△ABM始终是钝角三角形，且∠BAM＞∠BNA，

此时△ABM与△ANB不相似；

综上所述，存在△ABM 与△ABN 相似,此时抛物线顶点 P 的坐标为












 
4

66217
2
667-

， 或















4
662-17

2
66-7-

，

.................................................................................................................10分

(备注： 求出 AC 解析式，给 1 分，求出点 M 或点 N 的坐标，可得 2 分，没有判断出 M，N

两点分别在 x轴两侧时△ABE与△AFB不相似扣 1分）


